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H é t fon tos  rendelet
Az új bortörvény végrehajtási rendelete. — Rendelet a bor fokozottabb fel- 

használásáról szeszfőzés céljából.

A  szeptember 20-án megjelent hiva­
talos lapban hirdette ki a földművelés­
ügyi miniszter a bortörvény végrehaj­
tása tárgyában kiadott rendeletét. A 
rendelet fontosabb és iparunkra vonat­
kozó intézkedéseit lapunk e hó 15-i szá­
mában fogjuk közölni.

Az ország nemesebb borvidékeinek 
megállapításánál a rendelet szakít az 
eddigi borvidéki beosztással és az új 
rendeletben az e tekintetben egyedül 
helyes alapon, a borok jellegének alap­
ján történik.

A minőség fokozott védelme érdeké­
ben a rendelet nemesebb borfajtáink 
származásának származási bizonyít­
vánnyal történő igazolását írja elő s 
lehetőséget nyújt a minőségnek állami 
ellenőrző jegyek alkalmazásával való 
tanúsítására is.

A  fogyasztóközönség megtévesztésé­
nek megakadályozása céljából szabá­
lyozza a rendelet a borok címkéinek 
szövegét és rajzait, valamint a borke­
reskedelmi vállalatok cégmegjelölését, 
a borok egyöntetű és piacképes csoma­
golásának biztosítása érdekében pedig 
előírja a borok palackozását, kupa.kolá- 
sát és címkézését is

A  minőség biztosítása érdekében köz- 
fogyasztás céljára csak legalább kilenc 
térfogat százalék szesztartalmú borok 
forgalombahozatalát engedi meg, emel­
lett természetesen lehetőséget nyújt 
egyrészt a boroknak ily szesztartalom­
ra való feljavítására, másrészt az ala­
csony szesztartalmú boroknak kereske­
delmi forgalmára.

A tokajhcgyaljai szamorodni, aszú és 
esscntia minőségek megvédése s az ily 
borokkal űzött visszaélések meggátlása 
céljából a rendelet ezeknek a boroknak

zárt területen kívül történő palackozá­
sát szigorú ellenőrzéshez köti.

Szabályozza a rendelet a besűrített 
must, a szárított szőlő, a fagyasztott 
bor és a borpárlat borjavítási célra 
való felhasználásának a módját s ezek 
során lehetőséget teremt borecetgyár­
tás céljára szolgáló borok feljavítására 
és a külföldön keresett fojtott must 
(misztella) készítésére is.

A  típusborok előállításának meg­
könnyítése céljából a rendelet az ed­
digi mennyiségi korlátozásokat meg­
szünteti.

A jobbminségű borok csemegeborok­
ká való feldolgozásának lehetővététele 
és ezzel a esemegeborok minőségének 
megjavítása céljából a rendelet a ese­
megeborok előállításához alapborként 
csak magasabb szeszfoktartalmú borok 
felhasználását engedi meg.

Türelmet tanúsít a rendelet a közvet­
lenül termő amerikai szőlőfajtákból 
szűrt borokkal szemben, amennyiben a 
törvényben a földművelésügyi minisz­
ter részére adott ily irányú fölhatalma­
zás ellenére ezen borok forgalmát egy­
előre nem korlátozza, csupán azok köz­
vetlenül termő fajtájú szőlőből való 
származásának kötelező megjelölését 
írja elő.

Az új bortörvény szerint a bortör­
vény kifüggesztése már nem kötelező.
S bár erről lapunk már többször em­
lítést tett. a kartársak, kik nem járat­
nak és 'olvasnak szaklapot, a házaló 
ügynököknek mégis felültek és meg­
vették a fölösleges plakátokat. Az ügy­
nök dicsekedett is nekünk, hogy a pla­
kátokon 7000 pengőt keresett a kartár­
saktól, mert azok nem olvasnak szak­
lapot.

A bortörvény végrehajtási rendeleté­
nek fent vázolt rendelkezései kétségte­
lenül nagy mértékben elő fogják moz­
dítani boraink minőségének megjavu- 
lását és az irántuk megnyilvánulómind 
belföldi, mind külföldi keresletnek az 
emelkedését, kétségtelenül elő fogják 
segíteni boraink jó hírnevének a meg­
alapozását és kiépítését és biztosan 
hozzá fognak járulni a magyar borter­
melés régen óhajtott felvirágoztatásá­
hoz.

A Budapesti Közlöny szeptember27-i 
száma közli a bornak a szeszfőzés cél­
jaira való fokozottabb mérvű felhasz­
nálása céljából 2463—1936. P. M. szám 
alatt kiadott rendeletét, amely annak 
lehetővé tételére szolgál, hogy a köz­
ponti és kizárólagos borlepároló szesz­
főzdék körülbelül 120—13G ezer hekto­
liter bort literenként legalább is 16 fil­
léres áron borpárlat főzésére felvásá­
rolhassanak.

A rendelet értelmében az 1936—37-iki 
termelési időszakban 12.000 abszolúl 
hektoliter borpárlat után abszolút hek­
toliterenként 30 pengő borárkiegészítést 
kapnak azok a központi és kizárólagos 
borpároló szeszfőzdék, amelyek az erre 
a célra átvett borért a termelőknek 
malligand-fokonként legalább 1.6 fillért 
fizetnek. A szeszfőzde-vállalkozók a 
borárkiegészítésben részesülő borpárlat 
előállításához szükséges bormennyisé­
get csak közvetlen olyan termelőktől 
vásárolhatják, akiknek a birtokában 
levő szőlőterület öt katasztrális holdat 
meg nem halad. E célra direkttermő 
szőlőből származó bor nem használható 
fel. A borárkiegészítésében részesült 
borpárlatra nézve a rendelet a natura- 
iizálási tilalmat felfüggeszti.

Azok a központi kizárólagos borlepá­
roló szeszfőzdék, amelyek a szóbanlevő 
akcióban résztvenni szándékoznak, ez­
iránt i igényeiket legkésőbb október hó

Popper Borpincészet Részvénytársaság
Alapíttatott 1869. Budapest-Kőbánya, Előd ucca 8. Telefon: 1-484-62, 1-484-61.

Az 1922. évi országos szőlő- és borgazdasági kiállításon aranyéremmel kitüntetve.

Válogatott uradalmi fajborok. K érjen  saját érdekében árajánlatot.
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K ö lc sö n
adunk alkalmakra széket, asztalt, 
üveg- és porcellánárut 6 tb. fillé­
rekért. H asznált bílliárdok,
sörkimérők, alpaeca-evőeszközök. 
kerti bútorok, kuglizó felszerelé­
sek legolcsóbban. — Újonnan en­
gedélyezett fém ürmértékek. —

Z s ig m o n d
é s  Fia

VI, KIRÁLY UCCA 44. TELEFON: 1-291-34.

S-ig kötelesek a pénzügyminisztérium- 
oan bejelenteni. A rendelet a fentieken 
kívül 3000 abszolút hektoliter borpár­
latnak direkt termőszőlőből származó 
borból való előállítását is lehetővé te­

szi azoknak a szeszfőzdéknek, amelyek 
a direkt termőszőlőből származó borért 
a termelőknek malligandfokonként 
legalább 1.2 fillért fizetnek.

A rendelet megjelenését a vendég­
ipar örömmel vette. A ceglédi kong­
resszuson is követelték, hogy a silány 
borokból főzzenek szeszt vagy borpár­
latot. Nagyon helyes a rendeletnek az 
az intézkedése, hogy e gyengefokú bo­
rokat csak a kistermelőktől lehet be­
szerezni. mert ezeknél nehézségbe üt­
közik az értékesítés. Az Országos Szö­
vetség azért hangoztatja folyton, hogy 
termelői kimérési engedélyeket ne 
adjanak szőlőnagj birtokosoknak, szőlő- 
telepbérlőknek és borkereskedőknek, 
hanem csak annak a kistermelőnek, 
aki saját termésű borát nem tudja ér­
tékesíteni.

A  ceglédi országos vendéglős és 
korcsmáros ̂ kongresszus

II.
A kereskedelmi és iparkamara kikül­

döttének üdvözlő szavai után L á s z l ó  
József (Győr) emelkedett szólásra és 
tolmácsolta a győri és győrmcgyei kar- 
társak üdvözletét. Elmondja, hogy a 
Szövetség 35 éves fennállása óta eddig 
minden kongresszuson résztvett, de 
olyan súlyos helyzetben, mint most 
'annak, a kartársak még nem voltak. 

További szervezkedésre és összetartás­
ra buzdítja a kartársakat.

Ezután az elnök felhívta S ző  11 ősy 
Ferenc előadót, hogy ismertesse a napi­
rend 2. és 3. pontját.

Mikor a ceglédi állomáson leszállt a 
sok kartárs és mosolygó arccal egy­
mást üdvözöltük — kezdi Szöllősy — 
a zene ritmikus üteme után mentünk 
Kossuth városába é6 első utunk, első 
cselekedetünk volt, hogy a Hősök em­
lékének hódoljunk. A  másik utunk pe­
dig most idevezetett ebbe a történelmi 
nevezetességű szép és tágas díszterem­
be, hogy ügyes-bajos dolgainkat meg­
beszéljük és a hatóságok kiküldöttei 
előtt is elmondjuk, hogy milyen hősies 
küzdelmet kell folytatnunk a létfenn­
tartásért, a mindennapi kenyérért. Ré- 
gente, mikor még nem volt vonat, táv­
beszélő, sürgönydrót, rádió, ha az or­
szág bajbajutott, véres kardot vittek 
körül az országban. Ez volt a jel, a trom­
bitaszó, hogy az ország lakossága sies­
sen összejönni az ország megmentésére. 
A toborozásnak formája most sokkal 
egyszerűbb, sokkal gyorsabb. Hogy ipa­
runkban baj van. mutatja az is, hogy 
egy egyszerű kis nyomtatott meghívó 
után az egész országból összejöttek a 
kartársak, hogy jelenlétükkel, egyaka- 
ratnyilvánítással és összefogva segítse­
nek magukon. Sajnos, mai előadásom­
ban — mondá az előadó — ismétlésekbe 
kell bocsátkoznom. Azokat a tárgyakat, 
azokat a sérelmeket, amelyeknek is­
mertetésére megbízást nyertem, már 
tavaly, sőt tavalyelőtt is elhangzottak, 
de a kilátásba helyezett orvoslás még

mindig ólomlábon jár. Itt van a k i­
fő  z ő k ügye. Az illetékes minisztérium 
ennek az iparnak üzletkörét végre ren­
dezni kívánja. K i is adott egy rende­
lettervezetet, amelyben éles választó- 
vonalat kívánt vonni a vendéglősipar 
és a kifőzök között. Már vártuk a ren­
delet kibocsátását, de nem ez követke­
zett, hanem a minisztérium a saját ren­
delettervezetét, amelyet hozzászólás vé­
gett az összes kamaráknak elküldött és 
azok csekély módosítással elfogadták, 
módosította. A  Soproni Kereskedelmi 
és Iparkamara igen helyesen állást fog­
lalt e rendelettervezet ellen és kimon­
dotta, hogy teljesen felesleges a kifőző­
iparnak az ilyen alátámasztása, mert 
az nem megoldás, hogy a kifőzőket a 
vendéglősiparral egyformákká teszik 
és csak az italmérés gyakorlása a vá­
lasztóvonal. Sajnos, a többi kamarák­
nál iparunk nem igen találja meg a 
kívánt támogatást. A  kifőzdék nem le­
hetnek olyan üzletek, amelyek más név 
alatt voltaképpen burkolt vendéglők. 
Szükségesnek tartja, még, hogy a laei- 
konyhások és pecsenyesütögetők Í6 

inegrendszabályoztassanak. A  korcsmá- 
ro«iparnak szabályozását, képesítéshez 
kötését és a vendéglősiparral való ro­
koniparrá minősítését Í6 már évek óta 
kérjük. Ebből az egyszerű és természe­
tes kérelemből a minisztérium egy ret­
tenetes komplikált problémát csinál. 
Ha a vendéglős- és kávéházipart képe­
sítéshez kötötték, a szállodásipart és a 
penzióipart is részben, úgy ebből a 
láncszemből nem maradhat ki a korcs- 
márosipar. Érdekes az, hogy a penzió- 
és szállodaipar 10 szobáig nincs képe­
sítéshez kötve, 10 szobától 20 szobáig 
képesítéshez van kötve, 20 szobán felül 
megint nincsen képesítéshez kötve. Mi 
értelme van ennek az „iparvédelem­
nek?4* Az árrombolás megakadályozá­
sáról már intézkedik az ipari novella, 
de ennek végrehajtása késik, mert a 
végrehajtási rendelet még mindig nem 
jelent meg. Ennek a rendeletnek 6Ürgős

kiadását is szorgalmazni kell.
Fájó sebe iparunknak a t e r m e l ő i  

K i m é r é s e k  ügye. Évek óta pana­
szoljuk ezt, de a jóindulatú meghallga­
táson kívül e jogos panaszunk orvos­
lása csak egyre késik. Tudjuk, hog> a 
borértékesítés a mai viszonyokban, mi­
kor az exportra nem lehet számítani, 
nagy nehézségek állnak fenn, de a ter­
mésértékesítést avval nem lehet meg­
oldani, ha az arra hivatott kimérőket 
anyagilag legyengítik. Kötelezni kel­
lene a szeszgyárakat, hogy külföldről 
ne melaszt hozzanak be valutáért, ha­
nem vásárolják össze az országban ta­
lálható silány borokat és abból főzze­
nek szeszt. Ezáltal elérhető lesz, hogj 
a jóminőségű bort az italmérők (elvá­
sárolják és egyedül ők mérjék ki az 
ország területén. így a bortermelők is 
jól járnak, mert megszabadulnak attól a 
tömegbortól, amely az árakat erősen 
befolyásolja Újabban a termelők ré­
széről az a kívánság merült föl, hog> 
a borfogyasztásiadó töröltessék el, mert 
ez akadályozza a bornak nagyobb fo­
gyasztását. A  vendégipar ezt a felfo­
gást nem vallja és ellenzi is, hogy a 
borfogyasztási adó eltöröltessek. E kí­
vánság hangoztatásával a termelők a 
sanda mészáros szerepét játsszák, nem 
oda vágnak, ahova néznek. Ugyanis a 
fogyasztásiadó eltörlésével azt akarják 
elérni, hogy a bor minden ellenőrzés 
uélkül kerüljön forgalomba. A  hivatá­
sos italmérőknek ez azonban nem áll 
érdekében. Különben a községi háztar­
tások bajosan tudnák nélkülözni ezt a 
bevételt. Számtalanszor kérte már a 
Szövetség, hogy az országszerte folyó 
nagy b o r c s e m p é s z é s t  a hatósá­
gok akadályozzák meg. Nagyobb váro­
sokban és a főváros környékén egészen 
nyílt házalás folyik a borral. Károso­
dik ezáltal a község vagy város és a 
hivatásos italmérő is. Egyik helyen a 
panaszra azt felelik, hogy a fogyasz­
tásiadé bevétele a községet illeti, aka­
dályozza meg az a csempészést és há­
zalást a borral, de ha erre a célra az­
után ellenőröket kívánnak beállítani, 
a ('elsőbbség azt nem engedi. Egyes he­
lyeken pedig a hatóság azt állítja, 
hogy a csempészés megakadályozása a 
pénzügyőrség feladata. Nagykanizsa 
városában a csempészés már egész vi­
rágzó foglalkozás lett, az ottani szak­
osztály állítása szerint 4—500 személy 
foglalkozik ezzel, valamint zugkimérés­
sel. Ha az italmérés és árusítás állami 
jövedék, úgy az állam kötelessége en­
nek ellenőrzése is. Az i t a 1 m é r é s i 
i l l e t é k  kivetését is szükségesnek 
tartjuk. Már évek óta szorgalmazzuk, 
hogy az italmérési illeték kombináltas- 
sék a fogyasztásiadóval, így ennek a 
megfizetése igazságos lesz. Nem lehet 
e’ őre három évre egy vélt ital forga­
lom után az illetéket kiróni. Mivel az 
általa előadott ügyekben az előző kon­
gresszusok már megfelelő határozati 
javaslatokat elfogadott és azokat elin­
tézés céljából illetékes helyre már fel 
vannak terjesztve, javasolja, hogy a 
kongresszus bízza meg az Országos 
Szövetség elnökségét, hogy a szóban-
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forgó ügyek sürgős elintézését az ille­
tékes minisztériumokban sürgesse meg.

R u t t k a y  József (Kaposvár): Mé- 
iyen tisztelt elnökség és mélyen tisz­
telt kongresszus! A Somogy vármegyei 
Vendéglősök és Korcsmárosok Egye­
sülete nevében a következő határozati 
javaslatot vagyok bátor tisztelettel elő­
adni:

Múlt évben Zalaegerszegen megtar­
tott országos kongresszuson — ha jól 
emlékszem — már tavalyelőtt a váci 
kongresszuson is a kongresszus foglal­
kozott a korcsmaiparnak képesítéshez 
való kötésével. Tudomásom szerint a 
mélyen tisztelt elnökség fel is terjesz­
tette kérésünket az illetékes miniszté­
riumhoz. de sajnos, még ezideig ezen 
fontos ügy elintézést nem nyert. Már­
pedig a szakképzettséggel rendelkező 
vendéglősökre és korcsmárosokra néz­
ve ezen ügy életkérdést jelent. Másod­
sorban országunk jó hírnevének való 
fokozásán!.

Mélyen tisztelt Kongresszus! Életkér­
désünk veszélyeztetését azzal magya­
rázom meg. hogy maholnap mi, szak­
képzett vendéglősök és korcsmárosok 
nem találunk elhelyezkedést, mert 
akárki könnyen hozzájuthat korcsmái 
italmérési engedélyhez. Pl. egy községi 
polgár, akinek van 20—30 hold földje, 
gondol egyet, hogy jó volna korcsmát 
nyitni csupán passzióból is, nem törő­
dik azzal, hogy lesz-e belőle jövedelme, 
mert hát van gazdasága és azért ő nem 
fog tönkremenni. Továbbá másik pol­
gár arra képes, hogy 8 hold földjéből 
6 holdat elad. átalakítja kis viskóját 
korcsmának és korcsmát nyit. Rövid 
idő múlva nem tud belőle megélni a 
rossz vezetés miatt. Továbbmenve, ha 
egy más iparos tönkremegy, vagy eszé­
be jut. hogy korcsmárosnak volna jó 
lenni, egyszerűen korcsmáros lesz be­
lőle. Úgyszintén nyugdíjasok is fel­
csapnak korcsmárosnak. dacára annak, 
hogy a nyugdíjából megélhet.

Mélyen tisztelt Kongresszus! Ma azt 
az időt éljük, hogy mi. szakképzett 
vendéglősök és korcsmárosok kényte­
lenek vagyunk kisvendéglőkre és kocs­
mákra pályázni, mert nagyobb üzlet­
hez nincs meg a kellő tőke. Ma csak 
az tud fenntartani nagyobb üzletet, aki 
még bírja, de az sem sokáig. Minek 
menjen egy fiú pincértanoncnak. hisz 
nincs semmi értelme, mert nehézségek­
be ütközik önállósítása, mert vissza­
térve először nem tud ma már annyit 
keresni, hogyjiagyobb üzlethez jusson, 
kisebbet, vagy korcsmát pedig nem fog 
tudni találni, mert illetéktelen egyének 
foglalják el.

Most pedig országunk jó hírnevét 
azzal akarom megvédeni, amikor is ma 
olyan nagy idegenforgalom van. igen

Borpaloía Rf.
Budapest. VI.. Király u. 26.
Telefonszámok: 1-140-44 és 1-184-64.

AJánlia kiváló m inőségű
m árkás fa jborait pa lackoz­

va  é s  hordótételben.

fontos az, ha egy községbe vagy kisebb 
•.árosba megjelennek az idegenek és 
betérnek egy korcsmába, hogy azok 
rendes, tiszta, szakszerű kiszolgálást 
kapjanak. Az pedig csak akkor lehet­
séges, ha az illető korcsmáros szakkép­
zettséggel rendelkezik. Ehhez még csak 
annyi hozzáfűzni való van. hogy az 
egyesületünk csatlakozik az Országos 
Szövetség javaslatához, melyben java­
solja a korcsmárosipart képesítéshez 
kötni, de nem teljesen beszüntetni. Ké­
rem a t. Elnökséget, szíveskedjék fel- 
terjesztéssel élni. hogy ezen kérésünk 
jogorvovslást nyerjen, mert fájdalma­
san érint bennünket, amikor azt lát­
juk, hogy más iparágak már több üd­
vös reformokban részesültek, csak mi 
vagyunk mint mostohagyermek kezel­
ve, akik megtették hazafiúi kötelessé­
güket a hazával és a magas kormány­
nyal szemben és ezután is készek va­
gyunk eleget tenni.

Második javaslatom és kérésem a kö­
vetkező:

Ebben az évben lettek újból megái- 
lápítva az italmérési engedély illeté­
kek. Mindenesetre azok a vendéglősök 
cs korcsmárosok, akik túlmagasnak ta-- 
hálták a rájuk kivetett összeget, a ki­
rovást megfellebbezték. A fellebbezé­
sek letárgyalása már július hóban tör­
téntek meg nálunk Somogybán, azaz 
Kaposvárott. A tárgyaló bizottságba 
többek közt én is ki lettem nevezve, 
mint. szakértő bizottsági tag. Két tel­
jes napig dolgoztunk lelkiismeretesen 
és több vendéglősnek és korcsmárosnak 
túlmagasra megállapított illetékét le 
is szállítottuk. De hogy teljesen és 
igazságosan eleget tehettünk volna 
ezen fellebbezéseknek, nem állt mó­
dunkban Éspedig azért, mert a pénz­
ügyminisztérium által összeállított ki­
vetési táblázat akadályozott minket. 
Igazságos volna, mikép az előadó is 
mondotta, az illetéket a fogyasztási 
adóval kombinálni, de átmenetileg kér­
jük. mert pl. nálunk Kaposváron a leg­
kisebb illeték 60 P. Az az italmérő, aki 
annyi italt ad el. hogy fizetheti azt a 
60 P-t. az rendben volna, de egy másik 
kisebb italmérő. aki csak felemennyi­
ségű italt ad el. annak is 60 P-t kell 
fizetnie, mert alacsonyabb skála nin­
csen. Tehát igazság szempontjából kí­
vánatos lenne, hogy egy 20—30—10 P-s 
tétel is állíttatnék be a táblázatba. De 
nem csupán csak ezt az egy tételt tar­
tom sérelmesnek, hanem a többi tételt 
is. Kívánatos lenne 80, 130. 170 P-s té­
telek bevezetése is és így tovább. Ahol 
nagyobb eltérés mutatkozik. Úgyszin­
tén a községi italmérőkre is, mert ott 
is nagy eltérések mutatkoznak.

Kötelességemnek tartottam ezen ügyet 
itt a kongresszuson előadni, mert ha 
nálunk sérelmes az. akkor sérelmes az 
ország más területén is.

L a y e r  József (Magyaróvár): Igen 
tisztelt Kongresszus. Az 1935. évi szept. 
hó 4-én. Zalaegerszegen megtartott 
szagos Kongresszuson fenti Ipartársu­
lat képviseletében határozati javaslat 
formájában bőségesen foglalkoztam a 
vendéglátóipart állandóan és szünet

Használt és új vendéglői

asztalok, székek, sörapparát, bil- 
liárdasztalok, kertibútorok, kugli- 
felszerelés. alpakkaáruk nagyon 

olcsón kaphatók:

Braun Gyula, Budapest

BUDAPEST, V II, SÍP UCCA 14.
Alapítva: 1895.

Használt vendéglői felszereléseket 
vidéken is magas árban veszek.

nélkül, sőt most már fokozottan ért és 
érő sérelmekkel, azokat részletesen a 
kongresszus elé tártam, határozati ja­
vaslatom egyhangúlag el is fogadta­
tott, de sérelmeink orvoslása ügyében 
1-a történtek is lépések, azok eredmény­
telenek voltak

Miután létjogosultságunkat veszélyez­
tető számtalan panasz elhangzása pa­
rancsoló szükséggé teszi a vezetőség­
nek, hogy a sérelmek elhárítása ügyé­
ben szüntelenül felszínre hozza, külö­
nösen az országos kongresszuson, 
melyre nagyobb figyelemmel vannak 
az illetékes hatóságok, a sorozatos sé­
relmeket. hogy azokkal most már ha­
ladéktalanul kell foglalkozni, a ven­
déglátóipart érő és azt létében veszé­
lyeztető, de az államkincstárt érzéke­
nyen érintő kérdéseket végre halaszt­
hatatlanul kell. hogy az illetékes mi­
nisztériumok vegyék egyenként bone­
kés alá és foglalkozzanak azokkal.

Sajnálattal kell rámutatnom, hogy 
amíg a mi iparunk a legszigorúbb el­
lenőrzés tárgya, addig a sérelmezett 
dolgok fölött elsiklik az ellenőrzés, 
egyes vidéki és megbízható embereink 
által közvetlenül tapasztalt és Tpartár- 
sulataink által bejelentett panaszok 
még vizsgálat tárgyává sem lesznek 
téve, sőt az Ipartársulat vezetősége a 
pénzügyi hatóságok előtt, mint akadé­
koskodó és a hatóságnak hiábavaló 
munkát okozó, az illetékesek előtt el­
lenszenves.

Ha sérelmeink orvoslást nem nyer­
nek. a tisztes magyar vendégipar és 
annak gyakorlói koldusbotra jutnak, 
megszűnnek ál lám fenn tartó elemek 
lenni, melynek nyomán az annyira nem 
óhajtott társadalmi elégedetlenség fé­
rőhelye áll elő. ez pedig csonka hazánk, 
melynek éppen a vendéglátói tekintély 
egyik büszkesége, tekintélyét sérti.

Hazánk ma fellendülő idegenforgal­
mát egyebek mellett különösen a ven­
déglátóipar kiválóságának köszönheti, 
tehát elemi kötelessége az illető fóru­
moknak. hogy ezt a rétegét az állam- 
fenntartó elemeknek, a neki kijáró bá­
násmódban részesítse és siessen elhá­
rítani mindazokat a gerendákat, me­
lyek ezen ipar ideális működését hát­
rányosan befolyásolják.

Úgy az elmúlt kongresszuson és or­
szágos közgyűlésünkön előadott sérel­
mekkel tehát ismételten kénytelen va-
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gyök. mint ipar társ ulatom megbízott- 
ja. foglalkozni. talán fölöttes hatósá­
gaink megunva a folytonos panaszokat, 
végre észre térnek és a 12-ik órában 
segítségére sietnek ennek az államfen- 
tartó rétegnek.

Állandó panaszainkat alábbiakban 
összefoglalva, tisztelettel a következő 

H a t á r o z a t i  j a v a s l a t o t  

terjeszteni elő:
Módosíttassák a Hangyaszövetkeze­

tek. főszerekreskedök és szatócsoknak 
adott korlátolt italmérési engedélye oly­
módon. hogy ezen üzletek csakis vala­
mi ly központ által palackozott, kupa- 
koit és címkével ellátott borokat áru­
síthassanak. Ezen üzletek, illetve ve­
zetőik által kezelt italmennyiség. an­
nak szabad kezelése, rengeteg vissza­
élésre ad alkalmat. Avatatlan kezek ne 
foglalkozzanak olyn üzletágban, mely­
hez hosszas gyakorlat és tanulmány 
szükséges.

Miután ezen kiadott engedélyek gom­
bamódra szaporodnak a városok 
és községekben, létében és megélheté­
sben megtámadott vendéglátóiparosa­
ink érdekében ezen engedélyek kiadása 
sziintettessék be.

A Hangya szövetkezet vidéki fiók­
jai a központ által láttassanak el du­
gaszolt. üvegezett borral, feltüntetve a 
bor pontos és nem kb. mennyiségével, 
továbbá a bor minősége és annak árá­
val.

Ezen korlátolt kimérések zárórája 
szabályoztassék olymódon, hogy azok 
reggel 7 óra előtt és este 7 óra után italt 
ne szolgáltathassanak ki

Az engedélyek betartása tétessék szi­
gorú kötelességgé, annak ellenőrzése 
minden alkalmas módon eszközlendő 
és nemcsak akkor, amidőn már tartha­
tatlan állapotok az ipartársulatok be­
avatkozását sürgetik.

A korlátolt italmérési helyiségek va­
sár- és ünnepnapi kimérései sziintettes- 
senek be. mert ezek adnak leginkább 
tápot a vendéglátóipar elégedetlenségé­
nek.

Saját termésű boraik szekerezésével 
foglalkozó egyének láttasvsanak el arc­
képes igazolvánnyal, melynek belső ré­
sze alkalmas legyen a bormennyiség 
feltüntetésére, egyben pedig betekin­
tést nyújtson az eladott mennyiség és 
a lerótt fogyasztási adóról. Az ellenőr­
zésre hivatott közegek szigorúan uta- 
síitassanak, hogy útközben őrizzék el­
len az adatok pontosságát ésamennyi- 
hen az eladó nem tudja igazolni a fo- 
gy a s/_tás i a d <Áa (latokkal az eredeti

í Kreibich'iroda
n az ország legnagyobb és legelő- U 
& kelőbb szállodai, vendéglői főpin- Q 
2 cérek és személyzet ELHELYEZŐ ® 

irodája. Az ország legrégibb TT 
ilyen üzlete. M

Cím: BUDAPEST. Molnár u. 12. | 
Telefon: 1-854-66

mennyiséget, úgy a lelet azonnal fel­
veendő.

Az arcképes igazolvány-rendszer 
megszüntetné az áltermelők által gya­
korolt, de végeredményben borkeres­
kedési számba menő foglalkozást, mely 
annyi sérelmet okoz a vendéglátóipar­
nak.

A sörgyárak, melyek élet létüket a 
vendéglátóiparnak köszönhetik, szün­
tessék be magánosoknak, korlátolt ital­
mérőknek és alkalmi mulatságok alkal­
mával a sörszállítást napi áron. mert 
ilyen eljárás mellett esztelenség lenne 
ezek részéről készletüket a vendéglá­
tótól beszerezni, hol a sör drágább. A 
sörkartel ezen eljárása figyelmen kí­
vül hagyja azt a körülményt, hogy a 
vendéglős és koresmáros adó. fogyasz­
tásiadó és tetemes lakbért fizet. Kíván­
juk. hogy fenti magánosoknak, akik 
ezen ital után nem adóznak. 25, a kor­
látolt italmérők pedig 15 százalékos 
felárat fizessenek, hogy visszatérjenek 
ahhoz az engedélyeshez, aki az állami 
és községi terhekhez legnagyobb szá­
zalékban járul hozzá.

Mindezen, valamint a Kongresszu­
son még felszínre kerülő sérelmeket 
egy 6— 8 tagú küldöttség tárja az ille­
tékes miniszter úr elé. mely alkalom­
mal az Országos Szövetség elnöke éle­
sen miitasson rá az államfentartó ele­
mek ezen fontos rétegét ért sérelmek 
szomorú következményeire, mely egy 
tiszteletreméltó társadalmi réteget a 
végromlásba dönt. melynek kihatásai 
végül az állam háztartását is súlyosan 
fogja érinteni.

Ezen küldöttségbe kérjük a Moson- 
vármegyei Ipartársulat egy tagját is 
benevezni.

Kérem határozati javaslatunk elfo­
gadását

T a s s i  István (Kecskemét): A  kecs­
keméti vendéglősök és korcsmárosok 
szakcsoportja javasolja a kongresszus­
nak. mi kép tegyen előterjesztést a m. 
kir. pénzügyminisztériumnál azon cél­
ból. hogy a szeszesitalokra kivetett fo­
gyasztásiadó. valamint a szeszesitalok 
kimérése után a kimérőkre vetett 
kincstári italmérési illeték egyesíttes- 
sék és ezen egyesítés folytán ezen 
utóbbi töröltessék.

Ezen indítványnak főindoka a kincs­
tár érdekében ezen adók kezelésének 
egyszerűsítése s könnyebbé tétele, mely 
által az államháztartás ezt kevesebb 
kiadással igazgathatja, s mivel a ki­
mérendő mennyiség az igazságos adó­
alap. így mentesülnek az italmérési il­
leték terhe alól, azok. akiknek a 3 év­
re előre való kivetés folytán azért lett 
oly túlmagas és igazságtalanul sújtó 
tehertétele ez az illeték, ha ön hibáju­
kon kívül is jóval kevesebb italt mér­
tek el a hatósági becslés által előirány­
zott mennyiségénél s ez az illető tönk­
remenetelét eredményezte, holott a két 
adó együttes és egységes megállapítása 
mellett az elmért mennyiség után adó­
zott volna a kimérő s így mindkét ér­
dek igazságos kiegyenlítést nyerne.

Ez azért is kívánatos, mert a fogyasz­

tási adó minden italt terhel, s ezzel 
szemben az italmérési illeték csak a 
vendéglátóiparosokat terheli, ezért ba­
tyuzzák tehát a fogyasztási adóval ter­
helt italokat a kofák és üzérek és ez­
zel súlyos kárt okoznak így a kincs­
tárnak és vendéglátóiparosoknak is. 
mert ha együttesen lenne az ital meg­
terhelve, a batyuzó a batyuzással nem 
jutna előnyhöz sem a kincstár, sem a 
vendéglátóiparral szemben.

Szűcs  Mihály elnök: Az elhang­
zott indítványokat és javaslatokat — 
amenyiben a kongresszus azokat elfo­
gadja — összhangba hozva, az illeté­
kes minisztériumba elő fogja terjesz­
teni. (Általános helyeslés.)

K e s z 1 e r Mátyás (Salgótarján): 
Tisztelt Kongresszus! Három hónap 
múlt el a százalékrendszer bevezetése 
óta, de ez az idő sem hozott megnyug­
vást a rendelkezéssel szemben. Nem a 
munkaadók részéről, mert hiszen ezzel 
kapcsolatban az üzlet föllendüléséhez 
fűzött reményeik nem teljesedtek be. 
A pincérek táborában is nagy elége­
detlenséget látunk. Tetemes jövedelem­
től estek el, mert bár a százalékrend­
szer bevezetése előtt kizárólag a ven­
dég bőkezűségétől függött a borravaló 
összege, mégis jobban jártak, mert a 
kicsi, 1 pengőn aluli fogyasztás után is 
megkapták a szokásos 10—20—30 fillé­
res borravalójukat, mely a nagyobb 
fogyasztás után emelkedett is, sőt ha 
egy társaság volt, a társaság minden 
tagja adott borravalót, ami tetemesen 
több volt, mint a mai százalék. Míg 
most csak a százalékot kapják meg. Az 
említőtt két esetben hátrányos még az 
is, hogy a munkaadó adminisztrációja 
tetemesen megszaporodott, a pincérek 
részéről pedig az. hogy a keresetük 
csökkenésével csökkent a munkakad- 
vük is.

Hátrányos a rendelet a fogyasztók 
szempontjából is. A magyar vendég — 
az uraskodáshoz szokott magyar ven­
dég — bosszankodik, hogy nem - lehet 
,.úr“ a saját pénzéért. Gavallériáját 
rendeletszabta korlátok közé szorítják, 
hiszen az sértő is ránézve, hogy ne 
annyit adhasson, amennyit ő akar!

A százalékrendszer helyes lehet a 
fővárosi, nagy idegenforgalmat lebo­
nyolító hotelekben, de semmi esetre

készítek orvosok által elismert, új-találmányú 
príma varrott gyógycipőket, lúdtalp, fagyás, 
izzadás, tyúkszem, bőrkeményedések ellen, 
garancia mellett a legújabb fazónban és 
színben 30—  pengőtől, precíz l ú d t a l p -  
b e t é t e k e t  k é s z í t e k  és raktáron tartok.

N Y Á R Y  J Á N O S  gyógycipész,

BUDAPEST, VI, SZONDY U. 25. TEL: 1-211-23.

C í m e t  k é r e m  m e g ő r i z n i .  
Kérjen Ismertetőt. —  Ingyen lábátvilágítás.
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sem helytálló a magyar vidéki váro­
sokban, részint a lényegesen kisebb 
forgalom miatt, részint pedig a ma-

A szerzett jogok védelme.

33. §. Annak, aki az 1936:VI. törvény­
cikk hatálybalépésekor képesítéshez 
xötött ipart gyakorolt vagy ily ipar 
gyakorlására a törvény 32. §-ának ne­
gyedik bekezdése alapján ipa ̂ jogosít­
ványt kapott, ha utóbb bármely oknál 
lógva (üzletáthelyezés, az ipar gyakor­
lásának abbahagyása stb.) új iparjogo­
sítványt kér, a korábban folytatott 
ipar tekintetében szakképzettséget nem 
az 1936:VII. törvénycikk rendelkezései 
szerint, hanem az előző iparjogosítvány 
kiállításánál alkalmazott szabályok 
szerint kell igazolnia.

Az 1922:XII. törvénycikk rendelkezé­
sei alapján sikerrel letett szakvizsgáin 
lót a szakképzettség igazolása szem­
pontjából az 1936:VII. törvénycikkben 
rendszeresített mestervizsgálattal
egyenlő értékűnek kell venni; annak 
tehát, aki az utóbb említett törvény ha­
tálybalépése előtt vagy az azt követő 
hat hónap alatt sikerrel szakvizsgála­
tot tett, az iparjogosítványt, egyéb fel­
tételek fennforgása esetében, akkor is 
ki kell adni, ha eziránti kérelmét az 
1936:VII. törvénycikk hatálybalépését,* 
illetőleg a szakvizsgálat letételét köve­
tő hat hó eltelte után terjeszti elő.

Annak, aki a törvény 32. §-ának ne­
gyedik bekezdése alapján előterjesztett 
kérelmére iparengedélyt a törvény 38. 
§-ában (1936:V II te. 12. $-a) foglalt ren­
delkezések következtében nem kapott, 
az 1922:XII. törvénycikkben megállapí­
tott feltételek fennforgása esetében az 
iparengedélyt akkor is kell adni. ha az 
újabb kérelmet az 1936:VII. törvény­
cikk hatálybalépését, illetőleg a képe­
sítése megszerzését követő hat hó el­
telte után terjeszti elő.

Az iparengedélyek számának 
korlátozása.

35. §. Azok az engedélyhez kötött ipa­
rok, amelyek gyakorlására kiadható 
iparengedélyek számát a törvény 36. 
§-a értelmében alkotott szabályrende­
letben előre meg lehet határozni vagy 
számszerű meghatározás nélkül az 
iparengedély kiadását a szabályrende­
letben annak megállapításától lehet 
függővé tenni, hogy az illető község­
ben, Budapest székesfőváros területén 
az illető kerületben, ahol az iparenge­
délyt kérő iparát gyakorolni szándé­
kozik, fennáll-e a szüksége annak, hogy 
azokon felül, akik az ipart ottan gya­
korolják, arra mások is iparengedélyt 
kapjanak, a következők:

a törvény 14. <§>-ában foglalt és a 6108 
—1936. Ip. M. számú rendelettel módo-

gyar polgári és gentri osztály makacs­
sága és korlátozást nem tűrő természe­
te miatt. (Folytatjuk.)

sított jegyzék 1.. 4.. 6. és 11. pontjában, 
valamint a törvény 34. §-ának 1., 6 .. S.,
15., 16. 17., 18.. 19., 20., 23., 26.. .27. és 28. 
pontjába említett iparok.

A kiadható iparengedélyek száma a 
szabályrendeletben községenként, járá­
sonként, illetőleg Budapest székesfővá­
ros területén kerületenként vagy pe­
dig a törvényhatóság egész területére 
kiterjedően együttesen állapítható meg.

A törvény 38. $-ának első bekezdésé­
ben említett szükség fen forgása kérdé­
sében az iparhatóság a kereskedelmi és 
iparkamarának, nemkülönben a kérdé­
ses ipart felölelő más helyi érdekkép­
viseleteknek. ideértve az ipartestületet 
is, meghallgatása után határoz. E kér­
dés eldöntésekor nemcsupán az illető 
községnek vagy kerületnek, hanem an­
nak az egész fogyasztóterületnek viszo­
nyait is figyelembe kell venni, amely­
nek miként való ellátására a felállítani 
kívánt iparüzlet befolyással lehet.

Amennyiben az iparhatóság az emlí­
tett engedélyhez, illetőleg engedélyhez 
és képesítéshez kötött ipárok valame­
lyikére a kért iparengedély kiadását 
abból az okból tagadta meg. mert a 
szám be van töltve vagy az illető köz­
ségben. Budapest székesfőváros terüle­
tén az illető kerületben nem forog fenn 
annak szüksége, hogy új üzlet létesül­
jön. az iparengedély megtagadásától 
számított egy éven belül a kérdéses 
ipar gyakorlására szóló iparengedélyt 
csak abban az esetben szabad kiadni, 
ha a kérdéses ipar gyakorlására beren­
dezett üzletek valamelyike megszűnt 
vagy ha a számot felemelték. Ezekben 
az esetekben előnyben kell részesíteni 
azt. aki előbb jelentkezett.

Azok a szabályrendeleti rendelkezé­
sek. amelyek az 1936:VII. törvénycikk 
hatálybalépése előtt az említett iparok 
gyakorlására kiadható iparengedélyek 
számát meghatározták, vagy azok ki­
adását attól tették függővé, hogy fenn­
forog-e az iparengedély kiadásának 
szüksége, továbbra is hatályban ma­
radnak.

Zártszáni a szakmában.

Az új ipartörvénynovella végrehaj­
tási rendeletének megjelenése óta rend­
kívül élénk érdeklődés nyilvánul meg 
a kézművesiparosság részéről az ipari 
numerus clausus gyakorlati keresztül­
vitele iránt, illetve abban a tekintet­
ben, hogy a törvény nyújtotta lehető­
ségek figyelembevételével mely ipar­
ágaknál, milyen formák között és mi-

Íkor történik meg a zártszámrendszer 
bevezetése? Kérdések özönével ostro-

C StKY -fé le  MUST MOST
Csáky vezetése alatt álló sajtolóüzem 
IX, Angyal ueea 7b. (Boráros térnél) 

Kocsibehajtás Mester uccából 
Telefon: 1-420-69. M ARKA - MUST! 

Must kiszolgálás megkezdődött.

Ü z e m v e z e t ő.
Kérem t. vevőimet, óvakodjanak a 
nevemmel való visszaélőktől. Csak 
ezn fényképemmel ellátott igazolvány­
ával rendelkező alkalmazottamtól szí­
veskedjék árut elfogadni. — Telefoni 
megrendelések a város bármely részé­

be azonnal teljesíttetnek.

molják az érdekeltségeket. A kézmű­
vesipari szakmák majd minden ágaza­
tában kérik és sürgetik az újabb ipar- 
?ngedélyek kiadásának megfelelő kor­
látok közé szorítását.

Az új ipartörvénynovella 12. Va ér­
telmében rendelettel jelöli ki az illeté­
kes miniszter azokat az engedélyhez 
kötött iparokat, amelyek gyakorlásár:' 
kiadható iparengedélyek számát sza­
bályrendeletben előre meg lehet hatá­
rozni. vagy számszerű meghatározás 
nélkül az iparengedély kiadását sza­
bályrendeletben annak a megállapítá­
sától lehet függővé tenni, hogy az il­
lető községben Budapest székesfővá­
ros területén az illető 'kerületben 
ahol az iparengedélyt kérő iparát gya­
korolni szándékozik, fennáll-e szüksé­
gessége «.nnak. hogy azokon felül, akik 
az’ az ipart ottan gyakorolják, arra 
mások is iparengedélyt kapjanak

Elrendeli a törvény, illetve a végre­
hajtási utasítás, hogy az imént emlí­
tett szükség fennállásának kérdésében 
a szabályrendeletet alkotó hatóságok 
— megyei és városi törvényhatósági bi­
zottságok, megyei városok képviselő­
testülete - esctt hallgassák meg az il­
lető érdekképviseleteket: a kamarákat, 
nemkülönben a kérdéses ipart felölelő 
más helyi érdekképviseleteket, ideértve 
az ipartesíiileieket is. Egyúttal jogot 
ad a törvény az illetékes miniszternek 
arra. hogy függetlenül a szabályren­
delet alkotásra hivatott közigazgatási 
tényezők esetleges intézkedéseitől, ma-

Életbelépett az ipart novella

AGRÁR BORKERESKEDELMI K. F.T. BUDAFOK PETŐFI ŰT 24-26-28. 

TELEFON: 2-698-02.
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ga 1̂  megállapíthassa az egyes tör­
vényhatóságokban, vagy megyei váro­
soknál! kiadható iparengedélyek szá­
mát.

Ezek szerint a zárszámrendszer csak 
azon engedélyhez kötött iparokban ve 
zethetó be. amelyekre rendeletileg ki­
terjeszti a miniszter ezt a lehetőséget. 
További teendő az. hogy a kamarák, 
ipartestületek stb. előzetes meghallga­
tása után az errevonatkozó szabályren­
deletet megalkossák, a minisztérium­
mal jóváhagyassák és kihirdessék, il­
letve életbeléptessék a törvényhatósá­
gok vagy megyei városok. De termé­
szetesen számításba lehet venni azt az 
••shetőséget is. hogy a törvényben nyert 
általános felhatalmazással élve, maguk 
az illetékes miniszterek vezetik be a 
zártszámrendszert egyik-másik ipar­
ágban.

Hogy az ipari numerus elausust a tör­
vényadta lehetőségek határain belül 
szabályrendeleti úton valóban be is ve­
zessék területükön a törvényhatóságok, 
vagy megyei városok, ebben a tekin­
tetben az érdekelt iparágak képviselői­
nek kell a kezdeményező lépéseket meg- 
tenniök.

Ami már most azt a kérdést illeti, 
hogy ezidőszerint mely iparágakban 
vezethető be a zárszámrendszer, erről 
egyelőre még csak az 1936. évi V II. te. 
30.000—1936. Tp. M számú végrehajtási 
rendeletének 35. $-a intézkedik. Ez a 
szakasz az 1922. évi X II. te. 14. §-ában 
foglalt és a 6106—1936. Ip. M. számú 
rendelettel módosított jegyzék 1.. 4. 6. 
és 11. pontjában, valamint az 1922. évi 
X1T. te. 34. §-ának 1.. 6.. 8.. 15.. 16.. 17..
18.. 19 . 20.. 23.. 26.. 27. és 28. pontjában 
említett iparokra terjeszti ki a zárt­
számrendszer előnyeit.

Az imént megjelölt iparok a fenti fel­
sorolás sorrendjében a következők:

1. fogadó (szálló, penzió) ipar, ide 
nem értve a legfeljebb tíz vendégszabát 
fenntartó üzemeket; vendéglő és kávé­
házi iparok;

2. fogmíves (fogtechnikus) ipar:
3. kéményseprőipar:
4. robbanószerek készítése és azokkal 

való kereskedés:
5. állati hullák feldolgozásával fog­

lalkozó ipar;
6. foglalkozást közvetítő irodák;
7. féreg-, rovar- és kártékony állato­

kat irtó vállalat;
8. küldönc vállalatok:

9. lőfegyverekkel, lőszerekkel való ke­
reskedés és azok közvetítése;

10. menetjegy irodák (utazási és fürdő 
irodák):

11. ószeresipar:
12 pénzkölesön-közvetítő ügynöksé­

gek:
13. rendes járati időhöz kötött, állati 

erő felhasználásával űzött személyszál­
lítási (társaskocsi) ipar:

14. személyszállító eszközöknek (bér­
kocsiknak. bérautomobiloknak) közhe­
lyeken a közönség számára tartása (bér- 
köcsi ipar) és azok ipara, kik közhelye­

ken a közönségnek szolgálataikat ajánl­
ják (hordáripar);

15. temetkezési vállalatok:
16. vagyonőrző vállalatok;
17. zsibárus üzlet.
A  vidéki szakmai érdekeltségek ve­

zetői figyelmét a törvény eme rendel­
kezéseire külön felhívjuk.

A D Ó Ü G Y E K
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Rovatvezető: L IPTAY  JENŐ 
hites könyvvizsgáló.

(E rovat vezetője a hozzánk forduló 
előfizetőinknek mindenféle adóügyben 
felvilágosítással szolgál).

M agánhitelezői
kam atilleték

Azt hiszem nem lesz érdektelen a ka­
mat jövedelmek illetékéről pár szóban 
megemlékezni, mert ez az az adónem, 
amelynek szabályai a köztudatban leg­
kevésbé ismertek.

Az a jövedelem, amelyet készpénzünk 
kamathozadéka címén kapunk, nem­
csak jövedelemadó alapunkat emeli, 
hanem hozadékiadó. illetve hozadéki 
illeték alá is esik. Ha készpénztőkén­
ket idegen pénz kezelésével és gyiimöl- 
csöztetésével keretszerűen foglalkozók­
nál. tehát takarékpénztáraknál, ban­
koknál vagy tőzsdéseknél helyezzük el. 
akkor a kamatilletékkel nincsen dől 
gunk. mert annak levonását, befizeté­
sét az idevonatkozó szabályok szerint 
nekik — a kamatot szolgáltatóknak — 
kell eszközölni.

Más a helyzet a magánkihelyezésnél, 
a magánkölcsönnél. Itt a kamatilleté­
kért elsősorban a hitelező — tehát 
az. aki a kamatot kapja — felel, az ő 
kötelessége az illeték lerovásáról gon­
doskodni és csak kivételesen terheli a 
felelősség az adóst, azt, aki a kamatot 
fizeti. A magánkamatilletékre vonat­
kozó rendelkezések röviden a követke­
zők

Magánhitelező kamatilletéket tarto­
zik fizetni a hitelező, a kölcsöntőke 
után az adóstól kikötés alapján ka­
pott kamat után.

A magánkamatilleték kulcsa a kamat 
15 százaléka. Az illetékfizetési kötele­
zettség szempontjából kamatnak kell 
tekinteni a tőke után bármilyen (ka­
mat. kölcsöndíj. jutalék stb.) elneve­
zéssel kapott minden fő- és mellékszol­
gáltatást. Az illeték lerovásának mód­
ja. hogy a hitelező az adóhatóságtól, 
Budapesten a kerületi adószámviteli 
osztálytól vagy a központi díj- és ille­
tékkiszabási hivatalból szigorú szám­
adás alá eső (számozott) ..kamatilleték 
lerovási ívet*4 szerez be. Erre a kék- 
színű ívre a hitelező a kapott kamato­
kat felvételüktől számított 8 nap alatt 
bejegyzi, a kamat illetéknek megfelelő 
értékű okmánybélyeget az ívnek arra 
rendelt rovatába felragasztja és azokat

bármely postahivatalban felülbélyegez­
teti. Ha a bélyegek az ívnek arra ren­
delt rovatába el nem férnek, az illeté­
ket a m. kir. adóhivatalnál, Budapes­
ten a központi díj- és illetékkiszabási 
hivatalnál, közvetlen kell leróni, amit 
a hivatal az ívnek a bélyegek felra­
gasztására szánt rovatában igazol. A 
hitelező az íveket köteles megőrizni és 
felhívásra az illetékes adóhivatalnak 
beszolgáltatni. Ha a kamat alapját ké­
pező kölcsön jelzáloggal volt biztosít­
va. tehát be volt kebelezve, úgy a köl­
csön megszűntével, a törlési engedély 
kiállítását követő 15 nap alatt a ka­
mat lerovási ív felhívás nélkül is be­
szolgáltatandó. A hitelező minden 
olyan esetben, ha az adóstól fizetést 
kap köteles erről részletes, bélyegmen­
tes elszámolást adni. Az adós a pénz­
ügyi hatóság esetleges felhívására ezen 
jegyzék bemutatásával tartozik igazol­
ni a kamatfizetések összegét és idejét. 
Ha ezen felhívásnak nem tenne ele­
get. úgy az illeték lerovása körül eset­
leg történt mulasztásért a hitelezővel 
egyetemlegesen felelőssé válik Ez az 
egyetlen eset. amikor az adósnak is le­
het köze az illeték lerovásához, tehát 
fontos, hogy a magánkölcsöneink után 
fizetett kamatokról részletes elszámolá­
sokat vegyünk és azokat az egész köl­
csön visszafizetése után még két évig 
megőrizzük.

A mulasztások büntetése elég súlyos, 
mert a kamatilleték lerovásának elmu­
lasztása vagy késedelmes teljesítése 
esetén az illetéket tízszeres összegben 
kell kiszabni és behajtani.

KÜLÖNFÉLE KÖZLEMÉNYEK
iiiiiiiiiiii!iiniinniiiiiima

Felhívás.
Azoknak a kartársaknak. kiknek elő­

fizetésük most járt le. a lejárati kelet­
tel ellátott postabefizető lapokat küld­
tünk. hogy az előfizetés megújítása cél­
jából az előfizetési díjat beküldhessé.k 
A hátralékos előfizetőket pedig leve­
lezőlapon kértük a hátralékos előfize­
tési díjak beküldésére. Kérjük ezen ősz- 
szeget postafordultával vagy befizető­
lapon. vagy postautalványon minden 
további felszólítás bevárása nélkül be­
küldeni. miután kiadóhivatalunknak 
minden kinnlevőségre szüksége van.

Tizenegynapos borkezelési tanfolyam.
Megírtuk, hogy e hóban kezdődik a 

vendéglősök, korcsmárosok. családtag­
jaik és alkalmazottaik részére Buda­
fokon a m. kir. állami pincemesteri 
szakiskolában egy 11 napos borkezelési 
tanfolyam. Kik ezen a tanfolyamon 
részt kívánnak venni, szándékukat sür­
gősen jelentsék be a ..Magyar Szállo­
dások. \ endéglősök és Korcsmárosok 
Országos Szövetsége" irodájában (V I. 
Csengery u. ól. szám, I. em. 7. Telefon 
1-188-98). A  jelentkezéssel egyidejűleg 
a részvételi díjat is ugyanott kell le-

CSAK HIRDETOINTvNfii. VÁSÁROLJUNK!
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fizetni. Miután a kötelező mestervizs­
gára való tekintettel a tanfolyam iránt 
nagy az érdeklődés és a tanfolyamon 
csak meghatározott számban vehetnek 
részt a hallgatók, csak október hó 7-ig 
lehet e tanfolyamra jelentkezni. Újabb 
tanfolyam ez évben már nem lesz.

Penzióiparról a vendéglősiparra való
áttérés-
A  penzióipar a fogadóipar körébe 

tartozik. Legfeljebb 10 vendégszobát az 
1922:XII. te. 34. §-ának 5. pontja értel­
mében, 19-nél több vendégszabát pedig 
a törvény 17. §-a, illetőleg a 78.000— 
1923. K. M. rendelet 4. $-ának utolsó 
bekezdése értelmében képesítés igazo­
lása nélkül is fent lehet tartani.

A  vendéglősiparra, mint rokoniparra, 
a penzióiparos csak akkor térhet át, 
illetőleg a vendéglősiparnakT kézműves 
keretek között gyakorlására vendéglős­
ipari szakképzettség igazolása nélkül 
csak az a penzióiparos nyerhet ipar­
engedély t, aki a penzióipart penzióipari 
szakképzettség alapján gyakorolja. — 
Szeszesitalok kiszolgálása nem tartozik 
a penzióipar üzletkörébe (130.517—1933. 
K. M.)

Szabadalmazott automata nélküli 
lyukbiliárdasztalokat,
karambol és kuglizó játékra is alkal­
mas, készpénzért vagy 0  havi részletre 
ajánlom kartársaimnak. Ehhez a teke- 
asztalhoz, eltérően az automata (lyuk) 
biliárdtól, nem kell hatósági játszási 
engedély. A  biliárdasztal felszerelve: 
kisméretű 250 P. nagyméretű 350 P. 
Megrendelhető Fehér Ferenc szabada­
lomtulajdonosnál Budapesten, VI. Vö­
rösmarty ucca 43. Kérjen ismertetőt!

Halálozás.
Mint részvétel értesülünk, K a s z á s  

József várpalotai vendéglős, az ottani 
szakmai csoportnak 15 éven át volt el­
nöke, hosszú fájdalmas betegség után 
60 éves korában múlt hó 25-én elhúnyt. 
A  közbecsülésben álló kiváló kartársat 
családján, nagyszámú rokonságán kí­
vül az ottani kartársak is gyászolják.

Borospalackok.
Felkérettünk a következő sorok köz­

lésére: Felkérjük azokat a kartársakat, 
akik a kongresszus alkalmával Kecske­
méten és Szikrán borosüvegeket köl- 
csönkép magukkal vittek — hogy ne 
terheljen senkit csomagolási és portó- 
költség — a palackokat az Országos 
Szövetség irodájában átvételi elismer­
vény ellenében leadni, ahonnan gon­
doskodva lesz az üvegek elszállításáról.

Egy állítólagos próbaper.
A  múlt hóban a varsói és poznani 

fellebbviteli bíróságok egymástól füg­
getlenül hozott ítéletekben kimondot­
ták: A  vendéglősök, kávésok, korcsmá- 
rosok és általában a nyilvános helyi­
ségek tulajdonosai a rádióhangszórók 
nyilvános használatáért külön szerzői 
.jogdíjat nem tartoznak fizetni, ha 
egyébként a rendes előfizetési díjat a 
rádiótársaságnak már megfizették. A  
német birodalmi legfelsőbb bíróságnak 
ebben a kérdésben már elfoglalt állás­

pont jálioz hasonlóan nem ismerték el 
tehát a szerzők különleges jogdíjigé­
nyét. Ítéletüket azzal támasztják alá, 
iiogy a hangszóró használata tulajdon­
képpen nem újabb nyilvános előadás, 
hanem csupán a rádióelőadás akuszti­
kai terjedelmének megnagyobbítása. A 
m. kir. Kúria a múlt héten hozott íté­
letével pedig azt mondotta ki. hogy a 
2.40 filléres díjjal csak a hallgatás jo­
gát szerzi meg az előfizető, ha azonban 
a rádióközvetítést nyilvános előadássá 
teszik, akkor a közvetítéshez a szerzők 
hozzájárulása feltétlenül szükséges. A 
Kúriának ezt az ítéletét a Zeneszerzők 
Szövetsége nagy diadallal a napilapok­
ban is közzétette. Úgy állította be ezt 
az ítéletet, hogy ez egy próbaper ered­
ménye volt. Az Országos Szövetség el­
nöksége szükségesnek látta, hogy az 
egyik rádiós lapba a következő helyre­
igazító nyilatkozatot küldje be:

..A Magyarország Sárga Rádiója leg­
utóbbi számában „A szabad éter“ című 
közleményében foglalkozott a Kúria 
legutóbb hozott ítéletével és többek kö­
zött ezt írja: „Nem titok, hogy ez a per. 
amelyben a Kúria pár nappal ezelőtt 
így döntött, próbaper volt.4*

A  próbaper ötletét Szövetségünk a 
múlt évben vetette fel. Sok vidéki ta­
gunk fordult hozzánk azzal a panasz- 
szal, hogy a Magyar Zeneszerzők, Szö­
vegírók és Zeneműkiadók Szövetkezete, 
ha vendéglőben, kávéházban, vagy 
korcsmában rádió van felszerelve, ak­
kor külön szerzői jogdíjat követel a 
rádióleadások után az üzlettulajdono­
soktól. Szövetségünk a Zeneszerzők 
Szövetkezete ezen követelésének jogo­
sultságát vitatta és a rádió igazgató­
sággal is közöltük álláspontunkat az­
zal, hogy sok rádió előfizető kikapcsol­
tatja majd a rádiót.

A Rádió Rt. igazgatóságának kezde­
ményezésére Szövetségünk jogtanácso­
sa és a Zeneszerzők Szövetkezete ügyé­
sze összejött azzal a céllal, hogy e kér­
dést közösen megvitassák. A  két jog­
tanácsos azonban nem tudott megálla­
podni, mert mindegyik ragaszkodott 
megbízóinak álláspontjához. így Szö­
vetségünk ügyésze azt javasolta — és 
ehhez a Zeneszerzők Szövetkezete is 
hozzájárult — hogy e kérdés eldönté­
sét bízzák a bíróságra olyformán, hogy 
a Zeneszerzők Szövetkezete próbapert 
indít a fővárosban s ennél a pernél al­
perest vagy terheltet Szövetségünk jól 
felkészült ügyésze fogja képviselni. 
Azonban a mai napig a Zeneszerzők 
Szövetkezete ilyen próbaper megindí­
tásáról sem ügyészünket, sem Szövet­
ségünket nem értesítette.

Soraink szíves közlését kérve mara­
dunk kiváló tisztelettel Szűcs Mihály 
elnök, Pósch Gyula titkár.44

Itt említjük meg, hogy az Országos 
Szövetség a kongresszusi határozat ér­

A  Krisíály-vizet
forgalombahozza a Szent Lukács 
Gyógyfürdő Kristálykút vállalata 
Telefonszám: 56-9-80.

Vendéglőm et^?
a község főútvonalán e l ő d ö m .  

Bővebbet: Sk rabán  Ferenc
vendéglős, A szód

tőimében a Magyar Zeneszerzők, Szö­
vegírók és Zeneműkiadók Szövetkezete 
— mely már úgy cselekszik, mintha ál­
lam volna az államban — erőteljes ak­
ciót indít. A  zeneszerzők önkényesen 
emelik a díjakat, monopolisztikus hely­
zetében állandóan perrel fenyegetik a 
kartársakat, ha az elviselhetetlen és 
folyton növekedő zenejogdíjat nem fi­
zetik. Az állami adók behajtásánál a 
kincstár ilyen jogokkal nem élhet,mint 
e szövetkezet. Az Országos Szövetség­
hez állandóan érkeznek panaszok, hogy 
elviselhetetlen magas jogdíjat ró ki. 
Pl. Simon Ferenc hajmáskéri vendég­
lős eddig fizetett 16 pengőt és most ezt 
a díjat 72 pengőre emelték fel neki. 
IIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIU

Sopron sz. kir. thj. város polgár- 
mesterétől.

15.396—1936. II. szám.
HIRDETMÉNY.

Sopron szab. kir. thj. város a soproni 
Lrzsébetkerti vendéglőt és a hozzátar­
tozó jégvermet 1936. évi november hó 
l-ével bérbeadja.

Felhívom mindazokat, akik a vendég­
lőt bérbe akarják venni, hogy bérleti 
ajánlatukat legkésőbb 1936. évi október 
hó 15. napjának déli 12 órájáig a városi 
központi iktató hivatalban zárt borí­
tékban „Ajánlat az Erzsébetkerti ven­
déglő bérbevételére44 felírással adjak 
be.

A  város fenntartja magának azt a jo­
gát, hogy a beérkező ajánlatok közül 
szabadon választhassa ki azt a bérlőt, 
akit a vendéglő vezetésére legmegfele­
lőbbnek tart.

Sopron, 1936 szeptember 18-án. A  pol­
gármester nevében: Dr. Schindler And­
rás s. k. polgármesterhelyettes.

A kiadmány hiteléül: 
Taul, irodaigazgató.

Illlllllllllllllllllllllllllf||||!lll||lillli||||||||||!;!!]||||||||||||j|||||||||

Vendéglőkben, korcsmák­
ban és kávéházakban 
szükséges plakátok:
Az új bortörvény kivonatának 
kifüggesztése nem kötelező!

drbja fill.
Borravaló plakát nagy .............  — .30

Borravaló plakát kicsi .............  — .12

A korcsmái hitel eltörléséről
szóló plakát .........................  —60

Dohányozni tilos! ...................  —.40
A sütemények fogdosása .......  —.30
Fiatalkorúak szesztilalmáról 

(1927. évi X X X III. te.) szóló 
plakát .................................. _ 4o

Megrendelhető a
FOGADÓ- MAGYAR VENDÉGLŐS 

kiadóhivatalában
Budapest, VI, Csengery ucca 51. I. e.7.
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A .Fogadó-Magyar 
Vendéglős" 

állandó melléklete KORCSMAROS A korcsmaipar érde­
keit képviselő 

szaklap

Rorpiac. 1

A kedvező időjárás előnyösen befő- J 
lyásolja a must minőségét és előrelát­
hatóan sokkal jobb lesz a minőség a í 
vártnál. Egyelőre a korai Ezerjó szőlő 
mustja kelt el. Nagytermelőknél, ahol 
hordóhiány volt. cukorfokonként 0.8— 
0.9 filléres áron kelt el a must. A bekö­
vetkezett esős időjárás most már siet­
tetni fogja a szüretelést. Termelői kö­
rök attól tartanak, hogy a vevők az 
árat még jobban le fogják szorítani. : 
Hí reszt élik. hogy a must árak befolyá­
sára intézkedések fognak történni. A 
kistermelőktől beszerezhető borok bor­
párlattá való főzése már erre enged kö­
vetkeztetni. Az óborkészlet fogytán 
van. K e c s k e  m é ten a rothadt és ko­
rai szőlők szüretelése 16—18 cukorfokos 
lett és 0 .8—1.1 fillért fizettek fokon­
ként A mostani meleg időjárás igen 
jót tett a szőlőnek. így a minőség is 
javult. P e n g ő d ö n  a korai fajtákat 
már szüretelik, a mustok kielégítők, az 
Oportó IS—20. az Ezerjó 20—22 cukor­
fokot mutat. So l t  v a d k e r t e n  a mi­
nőség gyenge, alig haladja meg a 20 

fokot, mustárak fokonként 0.7 -0.8 fil­
lér körül mozognak.

Társasviszonyban végzett munkával
képesítés nem igazolható-
Képesítés igazolásához előírt szakba- 

vágó gyakorlatnak csak segédi vagy 
szakmunkás minőségében végzett mun­
ka fogadható el. Társasvinzonybán tör­
ténő iparűzés esetén a képesített társ 
mellett a nem képesített társ által vég­
zett munka a képesítés igazolása te­
kintetében figyelembe nem jöhet. — 
t26.700—1935).

Arany oklevéllel kitüntetett 
bo rsz ü r ő-készül ék
olcsó árban! Ne hallgasson hangzatos 
reklámokra és ne vegyen senkitől kézi 
borszürőt addig, amíg tőlem díjtalan 
prospektust nem kért. Kevesebb meny- 
nyiségü. palackozásra szánt, vagy tö­
rött színű borainkat a Grenda-féle /-*-es 
jelű bor szűrőkészülék kel varázsoljuk 
tükörtisztára, amelynek ára: 20 pengő. 
Levélcím: G r e n d a  A .. E g e r .

Köszönetnyilvánítás.
Mindazoknak a kartársaknak, akik 

oly kedvesek voltak és névnapom al­
kalmával szóval, írásban és táviratban 
jókívánságaikat hozzám eljuttatták, 
ezúton mondok hálás köszönetét.

FellnerBéla -
Első belvárosi szállodai, vendég­
lői és kávéházi személyzeteket 

közvetítő iroda 
Budapest, IV., Molnár ncca 3. 

_______  Telefon: 1-814-01.

Sz űcs  Mihály az Országos Szövetség 
elnöke.

Hideg vagy meleg étel-e a fagylalt?
Ezt a fogas kérdést kellett eldöntenie 

Újpest város egyik kihágási bírájának. 
Az újpesti ipariostület ugyanis az 
egyik újpesti korcsmáros ellen felje­
lentést tett. hogy az a korcsmájában 
fagylaltot is árusít Az ipartestület fel­
jelentésében hivatkozott arra a törvé­
nyes rendelkezésre, amely szerint a
20.000 lakosú nagyobb községekben és 
városokban csak hideg ételeket árusít­
hatnak a korcsmárosok. A rendőrbíró 
előtt a korcsmáros beismerte, hogy va­
lóban készített és árult is fagylaltot a 
vendégei részére, de hivatkozott arra 
is, hogy ezzel nem szegte meg a tör­
vényes rendelkezéseket, mert a fagy­
lalt kétségtelenül hideg étel. Ez a 
leghidegebb étel védekezett a kores- 
máros — az összes ételek között. Az 
ipartestület viszont azt bizonygatta, 
hogy a fagylaltot előbb meg kell főzni, 
csak azután, a hűtés által válik hideg­
gé. A korcsmáros viszont azzal riposz­
tozott. hogy a főtt tojást is előbb meg 
kell főzni és mégis szabad azt a korcs- 
márosnak árusítani. A büntetőbíró vé­
gül is úgy határozott, hogy megkeresi 
a Budapesti Kereskedelmi és Iparka­
marát. hogy adjon szakvéleményt: hi­
deg vagy meleg ételnek tekintendő-e a 
fagylalt. A  Kamara szakvéleménye 
után mond ítéletet a büntetőbíró eb­
ben a fogas kérdésben.
t'zletátruházás.

Az 1908 évi LYII .  te. szerint az üz- 
ietátvevő felős elődjének üzletéből 
eredő azon tartozásért, amelyekről tu­
domással bírt. vagy amelyeket a ren­
des kereskedő gondosságával megtud­
hatott. Ez alapon számos per folyik és 
egy ily üzletátruházásból származó kú­
riai ítéletet fogunk ismertetni.

A felperes a per tényállása szerint 
az I. rendű alperessel szemben fenn­
álló üzleti követelését TI. rendű alpe­
ressel szemben azon az alapon érvé­
nyesíti, hogy a II. rendű alperes az­
előtt az I. rendű alperes által használt 
és ennek házában levő üzlethelyiséget 
vette bérbe és ezt hirdetésekben is köz­
hírré tette. A Kúria a fellebbezési bí­
rósággal egyetértve elutasította a ke­
resetet P. IV. 2613—1935. számú ítéleté­
vel a következő indokolással:

„A  meg nem támadott tényállás sze­
rint az I. rendű alperes házában levő, 
előzőleg általa használt üzlethelyiség- 
in k bérbeadásával kapcsolatban a 11. 
rendű alperesnek sem árukészletet, sem 
követeléseket nem adott át. Abból a 
körülményből pedig, hogy az üzlethe- 
l.v’ség bérbevételét tudató körlevélben 
a bérbevett helyiséget, mint az I  ren­
dű alperes volt üzletét jelölte meg.

i
1

nem lehet következtetni arra, hogy az 
I. rendű alperes az ő vivőkörét átadta 
\ olna II. rendű alperesnek. A  felperes 
erre utaló tényt nem bizonyította, kü­
lönösen nem bizonyította, hogy I. ren­
dű alperesnek üzleti értékét jelentő 
vevőköre volt s hogy az 1. rendű al­
peres a vevőkör átengedéséért kapott 
a II. rendű alperestől, sőt azt sem, hogy 
az I. rendű alperes mást fizetett volna, 
mint a bérleti szerződésben meghatáro­
zott bérösszeget, amely bérösszeg a fel­
lebbezési bíróság helyes okfejtése sze­
rint csekélységénél fogva sem alkalmas 
annak feltevésére, hogy abban a béren 
felül valamely más szolgáltatás is fog­
laltatott volna. Ilyként egyedül azon 
az alapon, hogy a II. rendű alperes az 
I. rendű alperestől ennek üzleti helyi­
ségét és üzleti berendezését bérbevette 
és abban üzletét azonos üzletkörrel az 
I. rendű alperes üzletének megszűnte 
után folytatta — üzletátruházást meg­
állapítani nem lehet/*

Az ítélet aggálytalan és indokolása 
meggyőző.

ÜZLETI HÍREK
BUDAPEST. Z a u p e r Ferenc régi 

szakember, szakácsművész, Budán, a 
Fő ueca 8. sz. alatti ..Három verébhez/* 
címzett régi hírnevű vendéglőjét átala­
kította, társas összejövetelekre, banket­
tekre konfortosan berendezett külön- 
hciyiségeket létesített. A csinos üzlet 
nagy látogatottságnak örvend.

KISPEST. K á l m á n  János vendég­
lős az Attila ueca 100. szám alatt csi­
nos polgári vendéglőt nyitott. — L a ­
mos s y Jenő kartárs az Üllői út 2. sz. 
alatti vendéglőt átvette és újonnan be­
rendezve ünnepélyesen megnyitotta.

VESZPRÉM. B é r t  ha György ki­
váló szakember, a „Szarvas** szálloda 
tulajdonosa, jóforgalmú üzletét moder­
nizálta. — K o r o k n a y  József Ismert 
régi főpincár, a ..Balaton** szálló tu­
lajdonosa úgy a vendéglőt, valamint a 
szállószobákat renováltatta és újonnan 
berendezte.

ZURC. I s t e n e s  Ferenc, a „Hattyú** 
szálló tulajdonosa üzletét ú jjá  alakí­
totta és szállodai vendégszobáit új bú­
torokkal látta el.

SOPRON. G r a s  t y á n József zala- 
szentiváni vasúti vendéglős elnyerte a 
soproni délivaspályán levő ven­
déglő bérletét. Grastyán kartárs új üz­
letét megfelelően átalakította és jó áru­
val és előzékeny kiszolgálásával fellen­
dítette.

H E L Y  VÁLTO ZÁS. R a j e c z k y  Fe­
renc főpincér Pakson az „Erzsébet** 
szálló. H e m i t  z Orbán a „Lö- 
ver“ szállóban Sopronban és P a t k ó  
Imre Székesfehérváron a „Feketesas** 
szállóban foglalta el a topincéri állást.

A SZERKESZTÉSÉRT FELELŐS: P Ó S C H  G Y U L A  KIADÓ ÉS LAPTULAJDONOS. —  MERKANTIL-NYOMDA (HAVAS ÖDÖN), VII, HUNYADI UCCA 43.


